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B R E M I S C H E  B Ü R G E R S C H A F T
Landtag
18. Wahlperiode

Drucksache 18 / 425

Kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 17. April 2012

Bürgschaften und Sicherheitsleistungen – für welche Summe muss die Freie Hanse-
stadt Bremen im Extremfall haften?

Die Freie Hansestadt Bremen wird als Sicherungsgeber geschätzt, weil sie vermeint-
lich  nicht  zahlungsunfähig  werden  kann.  Die  Freie  Hansestadt  Bremen  müsste  im
schlimmsten Fall als Sicherungsgeber für eine Vielzahl von Bürgschaften und Sicher-
heitsleistungen haften. Im Land Bremen gibt es überdurchschnittlich viele Firmen-
und Privatinsolvenzen und auch die Wirtschafts- und Finanzkrise macht deutlich,
dass ein gewisses Risiko für eine Inanspruchnahme besteht.

Wir fragen den Senat:

1. Welche Bürgschaften, Sicherheitsleistungen, Gewährträgerhaftungen und sons-
tige Gewährleistungen hat die Freie Hansestadt Bremen bisher in welcher Höhe
zum Stichtag 31. Dezember 2011 übernommen (bitte einzeln nach Datum der
Erteilung, Datum des geplanten Auslaufs, Vergütungszahlungen seit Erteilung,
Risikoeinschätzung für die Freie Hansestadt Bremen, Unternehmen, Organisa-
tionen etc. aufschlüsseln)?

2. Wie hoch ist die maximale Gesamthaftung der Freien Hansestadt Bremen zum
Stichtag 31. Dezember 2011?

3. Wie hoch ist die Gesamtvergütung für die von der Freien Hansestadt Bremen
eingegangenen Bürgschaften, Sicherheitsleistungen, Gewährträgerhaftungen
und sonstigen Gewährleistungen zum Stichtag 31. Dezember 2011?

4. Wie haben sich die Gesamthaftung und die Gesamtvergütung seit 2007 im Jah-
resvergleich entwickelt?

5. Wurden seit 2007 Bürgschaften, Sicherheitsleistungen, Gewährträgerhaftungen
und sonstige Gewährleistungen der Freien Hansestadt Bremen in Anspruch ge-
nommen? Wenn ja, wann, durch wen, in welcher Höhe, und von wem?

Gabriela Piontkowski, Heiko Strohmann,
Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU

D a z u

Antwort des Senats vom 22. Mai 2012

1. Welche Bürgschaften, Sicherheitsleistungen, Gewährträgerhaftungen und sons-
tige Gewährleistungen hat die Freie Hansestadt Bremen bisher in welcher Höhe
zum Stichtag 31. Dezember 2011 übernommen (bitte einzeln nach Datum der
Erteilung, Datum des geplanten Auslaufs, Vergütungszahlungen seit Erteilung,
Risikoeinschätzung für die Freie Hansestadt Bremen, Unternehmen, Organisa-
tionen etc. aufschlüsseln)?

Das Bürgschaftsgeschäft wurde im Dezember 1999 auf die Bremer Aufbau-Bank
GmbH übertragen, welche die Bürgschaften treuhänderisch für die Freie Han-
sestadt Bremen im eigenen Namen übernimmt und verwaltet. Maßgebliche
Verfahrensvorschrift für die Übernahme von Bürgschaften ist die Bürgschafts-



— 2 —

richtlinie vom 1. Juli 2007 (Amtsblatt der Freien Hansestadt Bremen vom 25. Mai
2007, Nr. 65, S. 543 ff.). Bei Bürgschaftsverpflichtungen handelt es sich um
Eventualverbindlichkeiten. Vor jeder Übernahme erfolgt eine Prüfung der Aus-
fallwahrscheinlichkeit anhand der Bürgschaftsrichtlinie. Liegt diese über 50 %,
wird von einer Bürgschaftserteilung abgesehen. Gleichwohl kann es natürlich
zu Ausfällen kommen, insbesondere wenn es sich bei dem Bürgschaftsnehmer
um ein privatwirtschaftliches Unternehmen handelt. Für Ausfallzahlungen wird
eine Bürgschaftsrücklage gebildet, die sich aus den Provisionserträgen speist.
Wenn diese nicht ausreichen sollte, wäre der Haushalt betroffen.

Gemessen am Gesamtobligo sind die Ausfallzahlungen der letzten Jahre äu-
ßerst gering ausgefallen. Der weitaus größte Teil der Bürgschaftsnehmer be-
steht aus bremischen Beteiligungsgesellschaften. Da die Freie Hansestadt Bre-
men deren Leistungsfähigkeit anders als bei privatwirtschaftlichen Unterneh-
men steuern kann, gelten die Bürgschaftsübernahmen in diesem Bereich als
risikoarm.

Der Bürgschaftsbestand zum Stichtag 31. Dezember 2011 ist der anliegenden
tabellarischen Aufstellung der Bremer Aufbau-Bank GmbH zu entnehmen.

2. Wie hoch ist die maximale Gesamthaftung der Freien Hansestadt Bremen zum
Stichtag 31.  Dezember 2011?

Die maximale Gesamthaftung aus Verpflichtungen des Treuhandvermögens
Bürgschaften beträgt zum Stichtag 31. Dezember 2011: 1 509 288 810,69 ‡.

3. Wie hoch ist die Gesamtvergütung für die von der Freien Hansestadt Bremen
eingegangenen Bürgschaften, Sicherheitsleistungen, Gewährträgerhaftungen
und sonstigen Gewährleistungen zum Stichtag 31. Dezember 2011?

Die  Gesamtvergütung,  zusammengesetzt  aus  Antragsentgelten,  Provisionen,
Regresszahlungen  und  Bankzinsen  für  das  Jahr  2011  beträgt  zum  Stichtag
31. Dezember 2011: 3 852 989,38 ‡.

4. Wie haben sich die Gesamthaftung und die Gesamtvergütung seit 2007 im Jah-
resvergleich entwickelt?

Hierzu wird auf die anliegende tabellarische Aufstellung der Bremer Aufbau-
Bank GmbH verwiesen.

5. Wurden seit 2007 Bürgschaften, Sicherheitsleistungen, Gewährträgerhaftungen
und sonstige Gewährleistungen der Freien Hansestadt Bremen in Anspruch
genommen? Wenn ja, durch wen, in welcher Höhe, und von wem?

Hierzu wird auf die anliegende tabellarische Aufstellung der Bremer Aufbau-
Bank GmbH verwiesen.
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Frage 4: Wie haben sich die Gesamthaftung und die Gesamtvergütung des Treuhandvermögen Bürgschaften 
seit 2007 im Jahresvergleich entwickelt?

(nachr.) 2001* 2007 2008 2009 2010 2011
EUR EUR EUR EUR EUR EUR

Gesamthaftung 1.220.792.151,30 1.380.911.537,28 1.250.469.354,99 1.364.305.519,08 1.409.443.875,11 1.509.288.810,69
Gesamtvergütung 5.137.632,26 4.168.594,39 2.971.969,52 3.056.782,85 3.497.984,01 3.852.989,38

*Ohne Staatshaftung für Kulturleihgaben, da erst ab 2006
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Frage 5: Wurden seit 2007 Bürgschaften, Sicherheitsleistungen, Gewährträgerhaftungen und
sonstige Gewährleistungen der FHB (Treuhandvermögen Bürgschaften) in Anspruch genommen?
Wenn ja, wann, durch wen, in welcher Höhe und von wem?

2001 (nachr.) 2007 2008 2009 2010 2011
EUR EUR EUR EUR EUR

Kunstleihgaben k.A. 758,25 0,00 562,50 0,00 12.804,40
Sportvereine 0,00 73.302,71 786.997,03 0,00 0,00 0,00
gemeinnütz.Vereine/Org. 0,00 49.908,66 0,00 0,00 316.551,56 75.000,00
privatwirtsch. Unternehmen 2.934.613,67 0,00 33.500,61 0,00 354.422,27 0,00
öffent.Projekte/Gesellsch. 1.022.583,76 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

3.957.197,43 123.969,62 820.497,64 562,50 670.973,83 87.804,40

Einzelangaben zu den Ausfallzahlungen in den jeweiligen Geschäftsjahren

Geschäftsjahr 2001 (nachr.)
EUR

DSR-SENATOR Ships & Equip. 2.321.875,37
Conexpert 612.738,30
SWB AG Planungskosten für 
das Weserkraftwerk 1.022.583,76

3.957.197,43

Geschäftsjahr 2007
EUR

Lüssumer Turnverein 73.302,71
DRK 49.908,66
Schäden an Kunstleihgaben (3) 758,25

123.969,62

Geschäftsjahr 2008
EUR

TuS Walle 748.234,58
TuS Walle 25.000,00
Lüssumer Turnverein 13.762,45
SSC 33.500,61

820.497,64

Geschäftsjahr 2009
EUR

Schaden an Kunstleihgaben (1) 562,50

562,50

Geschäftsjahr 2010
EUR

Dreiha-Werk Hornkohl i. I. 354.422,27
Apollon Stiftung i. I. 316.551,56

670.973,83

Geschäftsjahr 2011
EUR

Schäden an Kunstleihgaben (5) 12.804,40
BBV Bremer Bootsbau i. I. 75.000,00

87.804,40

.
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